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Ajánlás 

Örömmel ajánlom az olvasóknak Tüskés Gábor és Knapp Éva kötetét. Manap
ság az elmélkedésben növekszik a látnivaló szerepe. Épp ez a mű is bizonyitja, 
hogy ezzel valami elveszett kincset hódit vissza az emberiség s a kereszténység 
is. Az európai ember elvesztett valamit - talán épp a nyomtatott betű elterje
dése miatt, mint V. Hugo regényének emlékezetes jelenete mutatja: ceci (ez: a 
könyv) tuera cela (megöli azt: a templomot; a nyomtatott betű a látványt). S ez 
az elveszett világ most lassanként visszahódithatóvá lesz - meglepő módon is
mét a könyv (és a fénykép) jóvoltából. Csakhogy már a nyelvet is újra kell ta
nulnunk, amelyen a látnivalók beszélnek, elfeledtük azt is, mint a járást a tö
rött lábú ember. Az eljelejtett nyelv megtanulásában avatott és ihletett segi
tőnk lehet ez a könyv; magyar olvasó kezében talán az első ilyenfajta segitség. 

A döntés, hogy a szerzők a románkor mellett maradtak, belső egységet is bizto
sit a műnek. A topográfiai körülhatárolás kimondatlanul is utal arra, hogy ez a 
vállalkozás saját gyökereinket eleveniti meg. Annak, aki a könyv anyagát saját 
"Jölfedezéseivel" akarná kiegésziteni, nem kell idegen tájakra utaznia, saját 
környezetében megtalálja a bemutatott műveket és testvéreiket, személyes 
kapcsolatot köthet velük. 

A kiválasztott emlékek méltók arra, hogy megszeressük őket. A könyv monda
nivalója valóban az ő néma tanúságtételük tolmácsolása. A könyv szerkezete 
önmagáért beszél, tartalma a kereszténység lényegi tartalmainak forrásvidéké
ről való. Az egész irás hiteles ihletből született. Valóban született, mint az élő
lények, s az életre való, tehát életet támasztó alkotások. 

Távoli, de méltó testvére lesz ez a kis könyv R. Guardini apró remekművének, 
mely Az Egyház szent jelei-ről szól, és több jorditásban is ismerős nálunk, de 
réges rég hiánycikk. Mint valaha annak, ennek a könyvnek is missziója lehet 
közöttünk. 

Budapest, 1981. november 5. 

Jelenits István 
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Bevezetés 

A 11-13. századi románkori figurális kc'Sfaragásnak Magyarországon viszonylag 
kevés emléke van. Még kevesebb azoknak az alkotásoknak a száma, amelyek 
viszonylag ép állapotban maradtak ránk, s nemcsak a szakembernek, hanem 
az egyszerű szemléllSdlSnek is élvezetet nyújtanak. Ezzel magyarázható példá
ul, hogy a pécsi székesegyház altemplomának lejáratait díszítlS ó- és újszövet
ségi jeleneteket a múlt század végi restaurálások alkalmával a megmaradt tö
redékek felhasználásával teljesen újra faragták. E legjelentc'Ssebbnek tartott 
emlékcsoporton kívül csak elszórtan találni egy-egy románkori figurális részle
tet az ország templomaiban és múzeumaiban, bár még a legutóbbi idc'Sk ásatá
sai is értékes leleteket hoznak felszínre. 

Ezért amikor fölvetc'Sdött ennek a könyvnek a terve, nem volt nagy választási 
lehetc'Sség. Nem volt nehéz kiválasztani azt a néhány faragványt, amely egy
részt lehetc'Sséget nyújthat arra, hogy bepillantsunk a románkori szobrászat 
műhelyeibe, másrészt indítást adhat a plasztikából kibomló gondolati tarta
lom elmélkedlS jellegű megközelítésére. Művészettörténeti eszközökkelszámos 
esetben kimutatható, hogy a faragványokat készítlS mester nem is volt magyar, 
motívumkincsét és technikáját Európa más részeibc'Sl hozta magával. Mégis el
lenálltunk a kísértésnek, hogy más országoknak a miénknél gazdagabb anya
gából válogassunk, -arra gondolva, néha az idlS pusztításának nyomai is je
lentést hordozhatnak. Így tehát csak képzeletünkben idéztük fel a nyugat
európai katedrálisok összefügglS ciklusait, hogy segítségükkel a töredékesen 
fennmaradt magyar munkák hiányait kiegészíthessük. 

Az így összeválogatott szobrokról fényképfelvételek készültek. Már elslS pillan
tásra nyilvánvaló volt, hogy a képek nem fűzhetc'Sk fel egyszerűen a bibliai tör
ténés fonalára, nem alkalmasak keresztény hitigazságok közvetítésére. Nem is 
ez volt a szándékunk. Munka közben hagytuk, hogy a képek hassanak ránk, 
megszólítsanak mínket, és saját belslS rendjük szerint, mintegy maguktól ren
dezc'Sdjenek. Így szinte önként kínálták az elvet, amely szerint a könyv felépül: 

·a képek négy fejezetben az ember belslS fejlc'Sdését, Istenhez vezetlS útjának né
hány állomását, bukását és üdvösségét tárják elénk. 

A mozgás szegényessége, a kifejezc'Seszközök takarékossága, a tömör, nem egy
szer groteszk formák örök allegóriákká, idc'Stlen érvényű szimbólumokká avat
ják ezeket a szobrokat. A középkori ember értette lSket. Csak rájuk nézett, s 
tudta, mit jelentenek. Valószínű, hogy nem adott nevet az egyes részleteknek, 
és sokkal inkább az egész architektura elemeiként fogta fel c'Sket. Gondolatvi
lágát erc'Ssen meghatározták azok a szószékrc'Sl hallott alapvetlS ismeretek, ame
lyek aztán a látvánnyal szorosan összekapcsolódtak benne. Nemcsak nézte, 
hanem napról napra meg is élte ezeket a szobrokat. Saját önarcképét látta 
bennük, amelynek valamilyen módon mindig Krisztushoz kellett hasonlítania. 
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De hogyan tudja megtalálni magát ezekben a szobrokban a mai ember? A ké
pek értelmezése nem akar túlnőni azon, amit a művészettörténet mond ezekről 
az alkotásokról. Nem is azt szeretnénk megtudni, hogy a szobrok egykori alko
tói mit akartak kifejezni munkájukkal, s nézői mit gondoltak rólnk, miközben 
ott álltak előttük. Nem célunk az sem, hogy magyarázzuk vagy különböző té
telek bizonyítására használjuk fel a szobrokat. De ha a mai ember tudatosan 
kérdez a keresztény hit gyökerei után, ha az évszázadok során megváltozott is
tenkép mögött Krisztus közvetlenül neki szóló igazságát keresi, akkor ezeket a 
szobrokat nézve egy hitében szilárdabb kor mának szóló üzenetével találkoz
hat, amely segítségére lehet nehézségeinek leküzdésében. A szó és a kép e
gyütt, egymást kiegészítve gazdagabb tapasztalást tesz lehetővé, mint szó és 
kép külön-külön. A köztük lévő kapcsolat belső újjáteremtésével ellehet jutni 
azokhoz az élményekhez, amelyek létrehozták ezeket az alkotásokat. 

Olyanok ezek az átimádkozott térbe rejtett szobrok, mint Jézus evangéliumi 
parabolái. Ha birtokában vagyunk az elemi értés szabályainak, ha ismerjük az 
élet gramatikáját, még nem jelenti azt, hogy jól is tudjuk alkalmazni. Ezért 
vannak a parabolák és ezért vannak ezek a szobrok, amelyek elsősorban önma
gukat jelentik, ugyanakkor mindig valami másra, önmagukon túlira is utal
nak. Nem világosak mindig minden részletükben, néha titokzatosak, nehezen 
megközelíthetők, az értelem és az érzelem síkján nem mindig követhetők. 
Egyszerre valami nagyon ősi és nagyon új nyelven beszélnek. Szavaik igazi je
lentését nem szétszedve, tudományosan elemezve találjuk meg, hanem a teljes 
létben, amit magukban hordanak. Nem egyszerűen tükröt tartanak, hanem 
élet-képet, élet-darabot állítanak elénk, amit nem lefordítani kell, hanem az 
kell, hogy a képnek kép, a darabnak darab feleljen meg az életünkben. Állan
dó küzdőhelyzetet mutatnak: kihívnak és védekeznek, támadnak és minden
képpen választ várnak tőlünk. Ezek a szobrokba rejtett példázatok a léttel 
szembesítenek, a lét kérdéseit teszik föl, s nem fogalmilag, hanem a léttel, az 
egész élet elkötelezésével kell rájuk felelni. Érvényesek lesznek mindig, ami
kor egy adott élethelyzetben választás előtt állva szembetaláljuk velük magun
kat, s kezünkbe adják a helyes döntés lehetőségét. 
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Szabadságra hivattatok 

Az ember szabadságra teremtett lény. Szabadsága a teremtéshdl sugárzik. De 
sokszor elfelejti ezt, és úgy tesz, mintha nem tudná: a szabadság magában rejti 
a bűn lehet6ségét. Sokszor úgy tesz, mintha nem lenne igénye erre a szabad
ságra. Nem ragaszkodik hozzá. Újra és újra nem akarja látni. Nem meri látni. 

Aki figyelmesen beletekint a szabadság tökéletes törvényébe, s6t el is mélyül 
benne, és nem feledékeny hallgatója, hanem tevékeny megvalós{tója, az bol
dog lesz tetteiben (lak 1,25). De egyre kevesebben élnek úgy, mint akik a sza
badság törvényének felel6sek. A szabadságot egyre többen a gonoszság takaró
jának használják, s újra és újra kiúzetnek elképzelt Paradicsomukból. Harcuk 
közben fokozatosan elvesztik a reményt, hogy a mulandóság szolgai állapotá
ból egyszer fölszabadulnak Isten fiainak dics6séges szabadságára (Róm 8,21). 

ll 



Teremtés 

Az Úr szavára lettek az egek és szájának leheletére minden seregek. Tieid az 
egek, a föld is a tied: a világot minden benne valóval te fundáltad (Zsolt 33,6 
és 89,12). 

A megfoghatatlan teljesség. A megbonthatatlan egység. A körülírhatatlan. A 
megközelíthetetlen. A változatlan. A mozdulatlan Isten. Az anyagot még lába
ival sem érinti. Könnyedén a kezében tartja. 

Isten az örökkévalóságban. Az idlStlenségben. A térnélküliségben. A lét és a 
nemlét fölött lebeg. 

Isten cselekszik. Ritmust ad az időnek. Létet a dolgoknak. Életre szólít. Fölkí
nálja magát: tessék, vegyétek. Gondolatát anyagba rejti. És az anyag fölzeng. 

Mindenség-arccal, örök méltósággal figyel. Várakozik. De nemcsak vár: köve
tel. Egész lénye jelzi az ember feladatát. 

A teremtt'S Isten játszik. A tökéletesség sem elég önmagának. A tökéletesség 
társat kiván. A társtól pedig azt kivánja, hogy ezt a legszebb játékot tegye éle
te tartalmává. Vegyen részt a játékban. Játssza tovább Isten teremtését, aki 
közben láthatatlan komolyságához vezeti. 

A rend még teljes. Az életet határtalan csend borítja. Minden azonos önmagá
val. A világosság nem tud a sötétségrlSI. 

De a sötétség eljön. Elborítja a társat és vele együtt minden teremtményt. E
gyetlen reménység van csak. Az, hogy a sötétségből újra fény támad, ami föl
sugárzik a szívekben. S fölragyog az Isten dicsősége Jézus Krisztus arcán 
(2Kor 4,6). 
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Bűnbeesés 

Íme az önmagára döbbent ember, miután magához tért tette első kábulatábóL 
Szeretné lehajtani a fejét, de aszíve hallgat. Lába még elindulna, de a gondo
lat már fogva tartja. A biin tudatosulásának pillanata. Talán már hallani az Úr 
lépteit. A kezével torkát tapogató Ádám alakja a Halotti beszéd csaknem egy
korú sorait idézi elénk: És a gimilesnek oly keserii vola (v)íze, hogy mend (i tor
kukat migé szokosztja vola. 

Íme az öntudatra ébredt ember, első igazán szabad tette után. Öntudatlansá
ga ágaskodó gőgjében újra és újra olyan akar lenni, mint Isten. Mélyen gyöke
rezik benne a kívánság, hogy még többet birtokoljon: átlássa a lét titkait, ha
tárokat lépjen át, ismerjen jót és rosszat, örök élete legyen. Isten választás elé 
állítja, kiszolgáltatja saját döntése hatalmának: Lásd, eléd tettem ma az életet 
s a jót, és másfelől a halált és a rosszat ... Tanúul hívom föl ma az eget és a föl
det, hogy elétek adom az életet s a halált, az áldást és az átkot: válaszd tehát 
az életet, hogy élj te is, ivadékod is, ésszeresd az Urat, Istenedet, engedelmes
kedjél szavainak, ragaszkodjál hozzá ... (5Móz 30, 15.19-20). Isten megpróbál
ta az embert, és az ember csődöt mondott. Választott: már látja a mohó örö
met, ami letörölte róla Isten kezenyomát. Elfordult Teremtőjétől, mert nem 
tudja, hogy nemcsak olyannak kell lennie, mint lsten, hanem az ő örökösének, 
az ő teljessége részesének, Isten által betöltöttnek is kell lennie. S az ember 
máig választás előtt áll: újra és újra meg kell felelnie Isten igényeinek úgy, 
hogy tettei magukban hordják a kudarc lehetőségéL 

Íme az éretlen ember, akinek előkészületre, érlelődésre, kibontakozásra, fejlő
désre van szüksége ahhoz, hogy az isteni adományt elfogadhassa. Lát, de látá
sát homály takarja. A félelem homálya, a hallgatás szorítása őrzi szabadon vá
lasztott útját. Beleszületik ebbe a szabad világba, amely nem akar tudni lsten
ről, sőt harcol ellene. Szinte szédüllehetőségei előtt. De egy ponton túl a má
sok által korlátozott szabadságának elfogadása természetfölötti hivatásának 
elutasításához vezeti. Mert az arányok eltolódnak, az egyensúly felbomlik, a 
célok önmaguk ellentétébe fordulnak. A megosztott szívű ember fölforgatja a 
rendet, amely pedig élete végső céljához igazodik, s ezzel szétrombolja mind 
önmagát, mind pedig a többi emberhez és az egész teremtett világhoz fűződő 
viszonyát. A szeretetből erőszak lesz, az Istenben való szabadságból Istentől 
való szabadság, az Istenben való örömből az elbukottak szomorúsága. És abu
kás folytatódik. 
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Kiűzetés 

Isten elhagyta az örökkévalóságot, jobbjával a törvényt tartalmazó tekereset 
szorítja magához, baljával pedig az angyalnak ad utasítást. Indulatot sem test
tartása, sem kézmozdulata nem árul el. A küldetését teljesítő angyal sem a ke
gyetlen ítéletvégrehajtó: az Úr baljának mozdulatát az angyal kardot tartó 
jobb keze veszi át. Inkább véd, mint parancsol, arca tragédiáról beszél. Az 
ember meztelen és tudja, hogy az. A bűn fölnyitotta a szemét. Most már látja a 
jót és a rosszat. Fél. Zavarban van. 

Az ember egész nyomorúsága áll itt előttünk, Isten elárulásának, a lét megsér
tésének gyümölcse. Kétségbeesése, kiszolgáltatottsága kifejezi a távolságot, 
amely az embert embertől és Istentől elválasztja. Elkülönülése, szakítása Is
tennel, a harmónia megbomlása a dombormű kompozícióban is kifejezésre 
jut: az ember a dombormű szélén, közvetlenül a világ előtt áll, amely megőrli 
szenvedését és létéből tudást sajtol. Az élet középpontj ának elvesztése. A kijó
zanodás pillanata. A kegyelemtől megfosztott ember szégyene. Még egyszer 
visszafordul a Paradicsom kapuja előtt, lassú, utolsó reménységgel. Még látja 
teljességét Istenben, még búcsúzó áldás inti. Mozdulatában az Istennel való 
eredeti bizalmas kapcsolat emléke tükröződik: keze összeszorul szíve előtt a 
méltóság bűvöletében. Az angyal széttárt karja, kiterjesztett szárnya a kérlel
hetetlen jel: Isten megpecsételi elhatározását. 
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Minden ember tudatában ott él az elveszett Paradicsom képe. Tudatos vagy 
tudattalan, állandó vagy pillanatnyi vágyakozás; valami betölthetetlen üres
ség érzete az élet legboldogabbnak vélt pillanataiban is. Az Istentől elhagyott 
emberiség sóvárgása az elveszett istenközelség után. És minden ember tudatá
ban ott él a saját életéből elvesztett Paradicsom képe. Ha megkíséreljük föli
dézni, nehezen tudjuk, hiszen nem egyszerre veszítettük el: apránként, szinte 
észrevétlenül adtunk föl valamit magunkból, istenközeli lényegünkbőL Ott té
vedünk, ha valami állandóság, változatlanság, egy elveszett ősállapot után ku
tatunk. Aszeretet a lélek irányulása, nem állapota. Elveszett Paradicsomunk: 
iránytévesztés, távolságnövekedés Isten és teremtménye között. Észrevétlen 
beleszövődés a bűnbe. 

Nincs visszaút? Nincs vigasztalás? Nincs visszatérés? A lehetőség mindig meg
van, hogy Istent válasszuk. Egyetlen remény, hogy a harcban Isten az ember 
mellett áll. S az, hogy egy napon jön valaki, aki azt mondja magáról: "Én va
gyok az út" -, meghal a kereszten és megváltja az emberiséget. 
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Kinyilatkoztatás 

Isten bemutatkozik. Megszólít. Megnevezi, megismerteti magát. Nem hagy 
bizonytalanságban maga fel61. Egészen feltárulkozik el6ttünk. Beavat életé
be. Szóval és tettel közeledik. Megközelíthet6vé válik. 

Ki az Isten? A kérdés választ követel. Találkozás csak így jöhet létre. A talál
kozás az embert fölemeli. S Ő mégis fölfoghatatlan titok marad. 

Az alapvet6 emberi tragédia fölenged: Isten keresi az elveszett embert. Alkal
mat ad neki a találkozásra. Az ember megpróbálja megismerni. Megpróbálja 
értelmezni. Megpróbál állást foglalni. Még nem tudja: csak arra kell figyelnie, 
hogyan szól hozzá Isten. Még nem tudja: egyetlen lehet6sége elfogadni 6t Te
remt6jének. 

Isten lelkéb61 adott lelket az embernek, s azt az ember bukása után sem vonta 
vissza t6le. Ezt az isteni akaratot 6rzi ez a két alak. Isten fényében állnak és 
sugároznak. Egy könyv van a középpontban. A kezükben tartják és fölmutat
ják ezt az oszlopon nyugvó, nyitott könyvet, az Evangéliumot. A könyvek 
könyve. Itt minden rá vonatkozik. Az alakok enyhén oldalra hajló testükkel 
egyszerre felénk és a könyv felé fordulnak. Testük ívét könyvet tartó kezük hó
doló és rámutató ujjuk vigyázó mozdulata hangsúlyozza. Ruhájuk red6i ün
nepr61 vallanak. Isten emberhez intézett szava, a láthatatlan valóság tárul föl 
el6ttük: Embernek fia, menj el és szólj ... Embernek fia, eredj, menj el. .. és 
szólj az én szavaimmal (Ez 3,1-4)1 

A két csuklyás alak hallgat. Nem néznek egymásra, a könyvre néznek. Él6 tük
rök, befelé égnek. Létállapotuk lsten szavainak hordozása. A nap felé tartják 
a könyvet. Mozdulatlanul állnak a bel6le sugárzó fényben. Isten íze át- meg 
átjárja 6ket. Tudják, hogy az 6 ígéretét óvják. Várakoznak, sa végs6 betelje
sülés visszhangzik bennük: A föld úgy tele lesz az Úr ismeretével, mint ahogy a 
vizek betöltik a tengert (Iz 11,9). 
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Küzdés 

Koszorúval felövezett ember. Arcáról felismerhetc5: a szemünkbe néz. Elszánt
sága küzdelemben érlelc5dött. Vonásaiban az ember legf6bb méltósága tükrö
zc5dik: elfogadta a harcot, a tovább-teremtést. Tudja, hogy Isten ismeri, és a 
nevén szólítja. Tetszés szerint felhasználhatja. 

Ránctalan, idc5tlen, kc5bc51 kimetszett, örök emberi arc. Önmaga lenyomata. 
Isten kövülete. Póz és hamisság nélkül fedi fel vándor életét. Egyenesen elc5re 
tekint: útközben nem áll meg egy pillanatra sem, céljától nem térítheti el sem
mi. Munkája földi, de hivatása mennyei: valamit tudott változtatni, s egy ke
vés jót is tudott a világba hozni. Megélte a gonoszt és átlátott rajta. Tudja, 
megtanulta a tisztaságot. Félretette saját céljait, levetett magáról mindent. 
Keskeny, szorosan összezárt ajka, széles, szögletes álla öntudattal mutat a 
harcra: vigyázó hittel, eltéríthetetlen akarattal küzdött. Tudja, mi az: Arcod 
verítékével eszed kenyered, amíg vissza nem térsz a földbe, amibe511ettél (Ter 
3,19). Se külsc5 keménység, az arcvonások határozottsága mögött ott húzódik 
valami belsc5lágyság, hajlékonyság és gyöngédség, ami mindig megóvta attól, 
hogy összetörjék. A lényeget mutatja föl: arcát, ahogy kettc5s koszorúval fején 
kikerült a harcbóL 

Szeretetre elszánt ember, aki szívét lstenhez érintette. Elfogadta a földet, és a 
belerejtett kincset megtalálta (Mt 13,44). Megértette Isten szavát: Az igazsá
got kövesd, hogy élhess, és örökségül bírhasd azt a földet, amit az Úr ad neked 
(5Móz 16,20). 

És amikor Krisztus eljön, áldott lesz a sorsa. Kezdettól fogva az 6 oldalán ál
lott. Kockáztatta a jelent a jövc5ért: inkább az örökkévalóság lehetc5ségét vá
lasztotta, mint az idc5 bizonyosságát. Jutalma csak akkor kezdc5dik, amikor az 
evilág fiainak uralma véget ér. A Bölcsesség könyvének szavai szerint: Akkor 
az igazak nagy bátorsággal állnak azok elébe, akik sanyargatták c5ket és hiába
valónak gondolták fáradtságukat. Íme mint számláltatnak Isten fiai közé, s a 
szentek között vagyon részük (Bölcs 5,1.5)! 
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Távozz tőlem, sátán 

A mai ember furcsa öntudattal egyre inkább elfelejti vagy túlhaladottnak véli 
a démoni errJk valóságát. Tagadja a bűn létezését. Arra gondol, ezek az embe
riség feflrJdésének egy már elmúlt szakaszához tartoznak. A középkori ember 
elismerte a bűnt: tudatában felentrJs helyet foglalt el az Isten és az ördög, a fó 
és a rossz közötti harc elképzelése, amelyben valóban létért és nemlétért folyt a 
küzdelem. A haladás csapdájába esett ember Istent és az ördögöt egyaránt 
"mitosztalan(tfa". Nem gondol arra, hogy a sátán egyik veszedelmes jegyvere 
éppen az, hogy meggyrJzi az embert nemlétérrJl. 

Ha jeloldjuk a megszemélyes(téseket, amelyek eltakarfák elrJlünk a gonosz iga
zi arcát, telfes fegyverzetében előttünk áll a lét megélését veszélyezeM bűn. 
Felismerjük, hogy nem rajtunk kfvül kell keresnünk; itt, bennünk rombolja 
szét a szabad cselekvés lehetrJségét. S ha érzékennyé válunk korunk úffafta je
nyegetéseire, napról napra brJrünkön jogjuk érezni a kisértést, s úfra megtanu
lunk hinni a sötét hatalmakban. 

25 



A gonosz 

A gonosz - premier planban. Ritkán találkozni így vele. Gátlástalan, ag
resszív arc, nem ismer lehetetlent. Szinte egyetlen húsos száj az egész, kiöltött 
nyelvvel, durva fogakkal. Bármelyik pillanatban átharaphatja a gyengét. 
Képtelennek látszik a szóra, csak az üvöltésre képes. Orra lapos, erőteljes. Ke
rekre nyílt, sóvárgó szeméből ugrásra kész tekintete mohó vággyal figyel. Ör
dögi hatalmak működnek benne. 

Az oroszlán az isteni erő és a királyi uralom jelképe. Itt ő a sátán, Isten örök el
lensége. Klasszikus helyén, a templomok nyugati oldalán, a nyitott kapu mel
lett kitátott szájjallesi az arra járót: lelkekre vadászik. Ölni szeretne. Tudja, 
aki ott belép, már döntött Isten mellett, de döntése gyönge lehet, ingadozhat. 
Még a Messiás ellen is felindult: Feltátották rám szájukat, mint ragadozó és 
ordító oroszlán (Zsolt 22,14). Egyedül Ő tudta teljesen és tisztán visszautasíta
ni aszeretet izzó ruhájába öltözve. Csak ez a ruha védhet meg bennünket is, 
ez lehet egyedüli menedékünk. 

A világ hitetőinek száma azonban egyre nő. A bűn magva itt is, ott is televény 
talajra hullik. A sátán pedig körülkerüli, át- meg átjárja a földet (Jób 1,7). A 
föld jajgat, pusztul a rengeteg erdő. A ciprusok, a cédrusok, a tölgyek lezu
hannak a sárba. Az embereket a zuhanás magával sodorja, nem tudnak ellen
állni. Élnek, de ellenállás nélkül élnek. Az igazak sírnak, meit felismerik az e
leven bűn izzását: Ments meg engem az oroszlán torkából és a bivalyok szarvai 
közül hallgass meg engem (Zsolt 22,22)- kiáltják. Isten pedig csendben figye
li az embert. És válaszol, ha kiáltó szív szólítja. De csak a tisztulni vágyó em
berhez fordul oda teljes lényéveL 

Van-e ennek a képnek helye a mi életünkben? Amikor az oroszlán már nem 
pusztán kép, hanem élő valóság, egy szörnyű ítélet beteljesülése? Hangja nem 
harsogja-e túl az apostol figyelmeztetését: Óvatosak és éberek legyetek, mert 
ellenségtek, az ördög, mint ordító oroszlán jár körül, keresve, kit nyeljen el 
(1Pét 5,8)? 
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Szemtól szembe 

A világ énekel. Tiszta hangon keresi ósi méltóságát. Látja, megéli a gonoszt, és 
vágyakozik a jó után. Vágyakozik, de kísértései hatalmasabbak nála. Éló hite 
hagyta volna el? 

A jelenet a jó és a rossz allegorikus küzdelmét ábrázolja. Az alakokat lehetet
len azonosítani: nem tudjuk megmondani, melyik a jó és melyik a rossz jelké
pe. Külsejük alapján alig különböztethet6k meg: ruhájuk, alkatuk szinte telje
sen azonos, az egyik íjjal, a másik karddal támad ellenfelére. A középkori em
bernek nem az volt a fontos, hogy a figurákat azonosítani tudja. Elég volt ne
ki, ha a lelkében dúló harcot a szemével látta. 

A harc életre-halálra folyik. Az ádáz küzdelemben megvetik lábukat, hogy a 
másik ki ne lendíthesse óket egyensúlyukból. Testközelben vannak. Nem for
dítják el egy pillanatra sem a tekintetüket, nem néznek félre. A legkisebb hiba 
is végzetesnek számítana. Harcukat teljes eróvel, egész lényükkel vívják. Tud
ják, ez a küzdelem mindvégig tart, mert soha nem képesek elfogadni egymást: 
A világosság a sötétben fénylik, de a sötétség nem fogadta be azt (Jn 1,5). 

A jó és a rossz az egész teremtésben egymásra figyel. A bűn és a bűntelenség 
teljes tudatában. De gyózhet-e a gonosz? Hozzáférhet-e a jóhoz? Mikor szólal 
meg Isten? Honnan jön eló ítéló erejű, tiszta szavával? 

A jó lehet erótlen. A jót le lehet gyózni. Csak elpusztítani nem lehet, hiszen 
felöltötte Isten fegyverzetét, hogy ellenállhasson a sátán cselvetéseinek (Ef 
6,11). Ha harcában az Úr arcát kereste, erótlenségében is békére lelhet. Örök
sége, a föld teljes fényben ragyog majd fel: Isten kiirtja az elvetemülteket és a 
felh6t eloszlatja a teremtés nyugalma elól. 
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Csapdában 

A csöndben veszteglő, a csapdába esett ember. A gonosz örökre beleásta a kör
meit. Felszegett feje, büszke nyaka teljes öntudatlanságról vall. Az ápolt arc, 
a simára fésült haj belsó ürességét hangsúlyozza, a bűntől megszállt ember 
hallgatását. Fokozatosan került a gonosz hatalmába. Anélkül, hogy észrevette 
volna, elveszett örökre Gób 4,20). Itt már végleg késó. Letörölte magáról Isten 
érintésének utolsó nyomát. Elfelejtette a nevét, hiába szólítja meg Isten. A hí
vószó már csak társait figyelmezteti: Az a neved, hogy élsz és halott vagy (Jel 
3,1). Kiszolgáltatottsága maradéktalan, de még ez a késői felismerés sem raj
zolódik ki az arcán. A vállára nehezedó súlyt alig érzi: lassan hozzászokott az 
egyre görcsösebben belemaró bűnhöz. Az élet utolsó jeleit hordja: száját oltha
tatlan góg szorítja össze. Kövesedő szeme a zuhanó terek örvényébe tekint. 

Erre néz a beléje kapaszkodó szörny is. Arcán- ami már nem is arc- démo
ni vonások uralkodnak. Fölkorbácsolt szenvedélyét eltorzult szája, tömpe or
ra, barázdált homloka juttatja kifejezésre. Hatalmas karmokban végzódó tag
jai az ember után nyúlnak. Szemében a pokol Istentól való távolságának szür
kesége tükröződik. 

Lehet, hogy vannak, akiket nevetésre késztet ez az ábrázolás. De van-e okunk 
arra, hogy nevessünk? Valóban annyira szabadok vagyunk-e napjaink számta
lan kényszerítő tényezője között, amennyire hisszük? Nem vagyunk-e a tech
nika, a haladás, a tudomány, a kereslet és kínálat, a változó divatok, a határi
dők, a teljesítmény, a jólétünk, az igényeink, a programozottságunk és a többi 
bálványunk áldozatai? Nem ragadnak-e meg ezek bennünket úgy, hogy nem 
tudunk szabadulni tólük? 

Krisztus is kényszerek között élt: küldetése kényszerének szolgálatába állította 
magát. Szenvednie kellett (Lk 24,26). De 6 szabadon teljesítette az Atya aka
ratát, és így szabadságot teremtett. A szabad embernek Krisztushoz hasonló 
belső tágassága van. Nincsenek bálványai. Nincs "programja". Érinthetetlen. 
A gonosz karmaitól is. Ma is érinthetetlen. 

A nyugalomban vesztegló földön egyre többen távolodnak el Isten éló vizeitőL 
Saját erejükben makacsul remélve Isten kútjánál mélyebb kutakat akarnak ás
ni. De csak a repedezett kutak száma nó egyre gyorsabban. És a repedezett 
kút nem tartja meg a vizet Ger 2,13). A világ pedig egyre jobban szomjazik. 
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A fölfuvalkodott 

Egyetlen hatalmas, puffadt has az egész alak. Széles arcán a szem, a száj és az 
orr helyét csak keskeny rések jelzik. Karjamintha a nyakából n6ne ki. Comb
jára fektetett kézzel terpeszkedik. Elnehezült teste lefelé húzza. 

Azzal vált azonossá, amije van. Nem önmaga többé. A totális önzés testközel
ben. Birtoka terhe alatt önmaga karikaturája. Mindig többet akar. Els6sorban 
önmagát akarja birtokolni. Azt hiszi, elég önmagának. A sokban bízik. Azt hi
szi, mindene megvan. Innen megföllebbezhetetlen fenns6bbségtudata. Ön
hittsége. Bels() puffadtsága. Mégsem nyugodt. Fél, hogy elveszít valamit ab
ból, amije van. Érzi végességét, határait. Önmagába zárult. S mégis uralkod
ni, terjeszkedni akar. Növeini a hatáskörét. A hasznát. Mások rovására. 

Nem ismeri a megosztást. A lemondást. A ráadást. Nincs alázata. Nem veszi 
tudomásul a hiányt, a szűkösséget. Nem fogja föl a szükséglet és a beteljesülés 
közti aránytalanságot. Nem éli át saját elégtelenségét. 

Azt hiszi, hogy amit másoktól szerzett, elnyelheti. Nem tudja, ·hogy azt is 
vissza kell adnia (Jób 20,18). Nem tudja, hogy étke elváltozik gyomrában, vi
pera mérgévé lesz a belében. Nem tudja, ha gazdagságot nyelt el, kihányja 
azt, az 6 hasából kiűzi azt az Isten (Jób 20,14.15). Nem tudja, ha az utolsó fa
latot odaadja az éhez6nek, és az elepedt lelkűt megelégíti, feltámad a sötétség
ben világossága, és homályassága olyan lesz, mint a dél (Iz 58,10). 

És mi? Mi kit akarunk tárggyá tenni, mit akarunk még birtokolni? Mi az a vá
gyunk, ami csillapíthatatlan? Tudjuk-e, hogy énünk árnyékot vet s elállja Is
ten fényének az útját? Tudjuk-e, hogy Ő, aki az életet adja, épp azt a belee
gyezést szereti bennünk, hogy ne legyünk? Tudjuk-e, hogy Ő, aki a teremtés
nél lemond arról, hogy minden legyen, épp lemondásunkat kéri arról, hogy 
valamik legyünk? 
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A lakoma 

Heródes elfogatta Jánost, bilincsbe verette és testvérének, Fülöpnek felesége, 
Heródiás miatt börtönbe vetette. János ugyanis figyelmeztette: "Nem lehet a 
tiéd!" Erre meg akarta ölni, de félt a népt6l, mert prófétának tartották. Mé
gis, Heródes születésnapján Heródiás lánya táncolt a vendégek előtt és annyira 
tetszett Heródesnek, hogy esküvel ígérte, bármit is kér, megadja neki. Az pe
dig, előre kitanítva anyjától, így szólt: "Add nekem egy tálon Keresztelő János 
fejét!" A király erre elszomorodott, de az eskü és a vendégek miatt megparan
csolta, hogy adják oda. Lefejeztette tehát Jánost a börtönben. Fejét elhozták 
egy tálon és odaadták a leánynak, az meg elvitte anyjának (Mt 14,3-11). 

Képzeljük el: Heródes Antipász születésnapja van. A hatalom reprezentál, ün
nepelteti magát az ország nagyjai előtt. A dúsan megrakott asztalokat fénye
sen omló, lágy terítőkkel takarták le. A kenyerek, húsok, halak és gyümölcsök 
hívogatják a vendégeket, akik megérkeznek és nagy zajjal letelepszenek. Salo
me táncol. Mindenki el van ragadtatva tőle. Könnyelma ígéret hangzik el, ami 
tragédiába vezet. Az emberi gyalölet elemi erővel tör föl. A méltóság kötelez: 
a király szava megmásíthatatlan. A bosszúvágy győzelmet ünnepel. 

A képen mindebből alig látszik valami. A terített asztal mögött középen ülő, 
koronás, szakállas férfi maga Heródes: köpenye alól előnyúló jobbjában kést 
tart, balját éppen esküre emeli. A hosszú hajú, köpeny nélkül ábrázolt Salome 
már befejezte táncát, a király jobbján ül, éppen feléje fordul. Fátyla nyugodt 
redőkben simul a testéhez. Felemelt bal kezében virágot nyújt a királynak. 
Kétértelma mozdulat: egyszerre ad és követel. A vezeklésre hívó Keresztelő Já
nos fejét követeli. A másik oldalon kendős nőalak: Heródiás, Fülöp felesége 
hajlik a király felé. Közös banük rettegéssel zárja körül őket. 

Még senki sem jutott olyan közel hozzájuk, mint Zakariás fia, a banbánatot 
hirdető Keresztelő János. Még senki sem látta őket olyan fedetlenül, mint ő. 
Egyedül ő merte kérdőre vonni őket. Egyedül ő merte felfedni bemocskolt lel
küket. A tisztítani akaró igyekezet hiú vágyaikat sértette meg. Innen a bátor
ság, hogy kezet emeljenek az igazság e kellemetlen hirdetőjére. 

Heródes még hallgat. Az ember, akinek szava érvényes az emberek előtt, még 
él. Salome még követel. Heródiás még vár. A vendégek még figyelnek. S még 
egyikük sem tudja, hogy hozzájuk is elér majd annak a Jézusnak a szava, aki
nek jövetelét J án os csodatévő hittel hirdeti. 

Az igazságot nem lehet gyilkossággal félreállítani. Az emberi hatalom jogta
lansága még hangosabban kiált a megsértett igazság után. De hol vannak az 
emberi erőszak korlátai? És hol kezdődik Isten minden emberi hatalomnál 
nagyobb szava az emberben? 
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A kárhozat fiai 

A né~y szél fel61 jöjj el6 lél!lk, és lehelj ezekbe a megöltekbe, hogy megéledje
nek. Igy szól az Uristen: "Ime, én megnyitom a ti sírjaitokat, és kihozlak tite
ket a Ü sírjaitokból, én népem. És megtudjátok, hogy én vagyok az Úr" (Ez 
37,9.12-13). Mikor ezt látják, iszonyú félelem háborgatja 6ket, s elámulnak a 
nem várt, hirtelen üdvösség miatt. Bánkódva mondják majd egymásnak és el
fogódott szívvel sóhajtoznak: "Mi ostobák! Letértünk az igazság útjáról. Az 
Úr útját azonban nem ismertük föl. Mi hasznát láttuk a dölyfnek? És mit nyer
tünk a gazdagságban való kérkedéssel?" A bűn így pusztává teszi az egész föl
det, s a gonoszság felforgatja a hatalmasok trónját (Bölcs 5,2.4.6-8.23). 

Az örök halál a pokol követe (Jel6,8). Amikor megjelenik, végtelen hallgatás
ba burkolja a lelket. Nincs arca, neve, csak lelketlen csöndje van. A földi pró
bának ekkor hirtelen vége. A bűn szakarléka megnyílik és befogadja az elkár
hozott embert. 

Íme itt vannak: kínoztatnak éjjel és nappal, örökkön örökké (Jel 20,10). De 
még a kínok kútjában is ellökik maguktól az enyhület könnyeit. A rémülett()} 
eltorzult száj, a büntetés beteljesedésének el6érzetét61 kikerekedett szem még 
itt is el taszítja a hit lehet6ségét. Az utolsó ítéletet jelz{) harsonaszó, a bels{) der
medtség, a teljes elkülönülés az arcon virraszt. A haj lágy íve az eltorzult száj 
ellentéte. A fül hiába nyílik tágra, nincsen szó, ami elérhetne hozzá. Az elve
szett tekintet hiába figyel, nem lát; a kifelé fordított kéz hiába utasít el, nincs 
mit elutasítania. A halál fullánkja, a bűn teljesen átjárta a szívüket (IKor 
15,56). Cselekedeteikkel magukra vonták az örök ítéletet. Őket már nem fog
ják hívni a sz616t6 alá (Zak 3,10). 

Minden hatalom szertefoszlott, minden gazdagságnak vége. A bűn vetése rossz 
gyümölcsöt terem: az eltévesztett út, a végleg eljátszott lehet6ség, amindig új
ra élt halál gyümölcsét. Ez az alak mintha el akarna futni a megváltoztatha
tatlan valóság el61. Lehetetlen. Az elkárhozottak halála: születés, amely soha 
nem ad életet, menekülés, amelynek soha nincs vége. 
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Közeledjetek lstenhez s O is 

közeledni fog hozzátok 

Itt áldottak vannak és bölcsek, virrasztók és térdre borulók, erejüket visszanye
rák és templomot épitők. Közös vonásuk, hogy idegen tőlük a kába, az álmos, a 
lefokozott, a figyelmetlen lét, hogy valamilyen módon mindannyian éberek, s 
éberségükkel akarfák megvalósitaní Isten országát. Tudfák, hogy ez ráfuk van 
bizva. 

Éberség és Isten országa. Jézus maga is kereste, jóllehet tökéletes éberségével 
tudta, hogy az benne már megvalósult. Ebben a "mármost" és "még nem", a 
fövőre figyelő felen és a betelfesülő fövő közti feszültségben van az itt megfele
nő alakok életének paradoxona. Ezt a paradoxont egyedül Jézus istenségébe 
vetett hitük képes feloldani. Életükkel válaszolnak az evangéliumok eszkatoló
gikus meghivására. Csak igy: keresve és megtalálva, szem elől tévesztve és úfra 
felfedezve, sötétbe borulva és megvilágosadva tudfák megtalálni életük értel
mét. 

A telfes értelmét, ami az életük teljességének függvénye. Próbáljuk meg egy
szer ebből a szempontból nézni az emberek és a magunk művét: telfes élet 
műve-e vagy megosztotté, erős sodrúé vagy árnyékszerűé? Vafon mit jogunk 
találni? 
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A király 

Szakáll keretezte arc, keskeny vonalú száj, határozott metszésű orr, mélyen 
ülő szemek, tiszta, egyenes tekintet. Homlokán kereszttel ékesített abroncsko
rona jelzi, kinek a nevében uralkodik. Ő a bölcsességbe öltözött király. Arcán 
időtlen fények nyugszanak. Hatalma tudatában figyel. De közben lágy és alá
zatos. Haragot, gyűlöletet nem ismer. Gondolatait a földi dolgok töltik be. Fi
gyelme megoszlik az emberek között. De gondjaival Istennél időzik. 

Tudja, a hatalmas útja nehéz. Él benne a felismerés, hogy az emberek kivá
lasztották, Isten pedig elfogadta ezt a választást. Vállalja a vizsgáló pillantása
kat. Terveit az emberek szívének mérlegére helyezi. Távol tart magától min
denkit, mert csak így fogadhatják be őt. S ő is csak így adhat termő életet né
pének. 

Szeretetre, örömre, emberi játékra is kész ez az arc. Tudja, gazdagsága ideig 
való: Nem olyan király, mint akik maguknak kőhalmokat építenek (Jób 3,14). 
Nem saját dicsőségén, hanem Isten országán dolgozik. Nem az igazsagszolgál
tatás, hanem a könyörület jegyében él. Nem ítél, hanem szeret. Előkép ő, az 
Igazság Királyának előképe: Aki majd eljön és gyönyörködik az Úrnak félel
mében, nem szemeinek látásaszerint ítél, nem füleinek hallásaszerint bírásko
dik; igazságban ítéli a gyöngéket és tökéletességben bíráskodik a föld szegé
nyei fölött (Iz 11,3-4). Akkor majd népével együtt zengi: A Királyt, kiminket 
alkotott, jöjjetek, imádjuk! 
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Erl5nek erejével 

A napember áll előttünk, szeme világa nélkül. Nem hiányzik szétroncsolt arca, 
amúgy is látni, hogy vak. Aki előtte jár, lépni tud, egyik lábának talpa szög
ben hajlik a talajhoz; Sámson talpa hozzásimul a földhöz, bizonytalanul cso
szog. A vezető botja merőlegesen áll, Sámsoné előrenyújtva tapogat, csúszik a 
földön. A vezető teste egyenes, biztos tartású, Sámson óvatosan hátrafelé haj
lik, térdei megroggyantak, keze vezetője vállába kapaszkodik. 

Sámson fogadalmat tett, hogy Istennek szentelt életet él. Tiszta hittel vezette a 
rábízottakat. Különleges ereje isteni eredetű, az Úrtól kapta. De megszegte fo
gadalmát, s az Úr lelke elhagyta. A meg nem fékezett szenvedély kiölte belőle 
az okosságat és az elővigyázatosságot: saját vérei szolgáltatták ki ellenségei
nek. De amikor megtért, Isten újra melléje állt. 

A filiszteusok ünnepet ülnek. Szórakozni akarnak foglyul ejtett, tehetetlennek 
vélt ellenfelükön. Elővezetik Sámsont, hogy játsszon előttük. A kép Sámsont 
útközben ábrázolja. Nincs hozzákötve őrzőjéhez. Teljesen rá van utalva, akar 
vele menni. A malom megtörte erejét, de "fején közben újra nőni kezdett a 
haj". És a malomkerékhez kötözve Istenhez fordult. Vallomást tett a kőnek és 
a földnek, hogy újra fölbukkanjon belülről épített erejének keresztelővizében. 

Nem bántja többé lábainak földhöz tapadása. Teste bizonytalan íve többé 
nem szégyeníti. Botjával már a biztosan tudott utat tapogatja. Az elébe kerülő 
fát a bűn fájaként tövestől kicsavarja, szívében pedig már az eljövendő Krisz
tust hordozza. Így érkezik el az oszlopok közé, ahol utolsó mozdulatával a 
megváltó halálba, Isten megbocsátó kezébe jut. 
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Virrasztók 

A jelenet alaphelyzete: Isten úgy szereti az embert, ahogyan csak tudja. An
gyala útján szól a pásztorokhoz. Már-már hallani véljük a szavát. Szó, amely 
eget és földet kapcsol egybe. A kezek és a fejek feszültségében záródik az 
áramkör. A világnak semmiféle hatalma nem szakíthatja szét többé. A Meg
váltó gyökérként, száraz földblSl tűnik föl az emberek között: Úgy száll le, 
mint eslS a mezlSre (Zsolt 72, 6). Királyok és koldusok várták, emberek, akik el
hagyták, és mint a fát a sűrűblSl, kivágták. Megérkezett, és eljövetelének titka 
csak kevesek ellStt nyílott meg. És a kevesek közül még kevesebben értették 
meg ígéretes születését. 

Az ábrázolásból rendíthetetlen nyugalom árad. Alig mutatja valami, hogy 
nem egy mindennapi jelenet ellStt állunk. Az egyik pásztor tarisznyájából ke
nyér bújik el6, kezében alma, lábánál kos és kutya. A fa tövénél kecske legelé
szik. A jobboldali pásztor egy összecsavarodott, még alvó kos mögött áll. Az 
állatok is tanúi az eseménynek. 

A figyelmetlen létben virrasztó pásztorok az öröm elslS részesei. A mindenütt 
jelenlévlSk és senkihez sem tartozók, az őrizők és mint a juhok, eltévelyglSk, a 
mit semtudókés mégis értlSk, a reménytelenek és mégis várakozók. Éppen lSk, 
akiknek csak melllSzésben, lenézésben van részük. Az írástudók szemében tisz
tátalanoknak számítanak, ugyanolyan kevés figyelemre méltatják őket, mint 
Jézust. A Megváltóra való várakozásból élnek. Megváltásra van szükségük, 
jobban, mint az "igazaknak". Milyen közel kelllennie Istennek a kicsinyek
hez és a kivetettekhez, hogy az angyal küldetése először hozzájuk szóll Átéljük 
a helyzetüket: az Ige eltaláita lSket, és lSk átalakulnak. Az 6 megváltásuk már 
elkezdlSdött. 

Hogyan hat az angyal szava a pásztorokra? Villámként éri lSket, szinte beleme
rülnek a fényességbe. Az angyalban közel van hozzájuk Isten, de a félelem he
lyett öröm fogja el őket. A két pásztor az égi jelre figyel. Fölfelé lendülő ke
zük, az egyik pásztor kitekert, csodálkozó fejtartása bizonyítja: a titok már 
nyilvánvaló ellSttük. 

A pásztorok jelet kapnak, amiblSllátják a hír valódiságát. Éber készenlétük te
szi lehetlSvé az üzenet fölismerését, hűségük pedig azt, hogy eleget tegyenek a 
fölszólításnak: Ma MegmentlStök született. Örülj és ujjongj Sion leánya! Mert 
nézd, máris jövök, hogy nálad lakjam (Lk 2,11; Zak 2,14). 
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Őrzők 

Látják királyok és majd fölkelnek, fejedelmek és leborulnak (Iz 49, 7). A csillag 
együtt vezette óket. Az ég királyát keresve elóször a földi királyhoz mentek. 
Majd a lábukban órzött üzenettel megtalálták a gyermeket, s szívük árnyék 
nélkül mosolygott a kezükból Istenhez hajló ajándék elótt. 

Most együtt akarják teljesíteni megbízatásukat. Hírt akarnak vinni Heródes
nek. Mert a megtalálás öröme társat kíván. Az igazság elfogadásra vár. De Is
ten közbeavatkozik. Jelt ad, s ettól okosak lesznek: Befogják szájukat, mert 
amit nékik nem beszéltek, azt látják és amit nem hallottak, arra figyelnek (Iz 
52,15). 

Egy takaró alatt fekszenek. De nemcsak egy párnán, közös álomban alszanak 
mind a hárman, nemcsak hogy nem teszik le még alvás közben sem a koronáju
kat, hanem még itt is szigorú sorrendet tartanak: a legszélén, a legkényelmet
lenebb helyen a legfiatalabb, a legjobb helyen, a fal mellett pedig a legidósebb 
király fekszik. A fejek a legfáradtabb, a legtöbb földi idót látott király feje felé 
hajlanak. Megpihentek a nyugodtak derűjéve!, mint akik útjuk céljához érkez
tek. Amíg vándoroltak, az a csillag virrasztott fölöttük, amely most a párná
jukraköltözve órzi óket. Nem önfeledt, kábult álomban nyugszanak, hanem a 
keresó reménységból született éber tudás biztonságában. Csillagpárnára haj
tott fejük Istenhez fordul. 

Ő vigyáz rájuk, Ő őrzi pihenó testüket. Gondja van rájuk a közös sorsban, a 
közös választottságban. Figyelmezteti óket,hogy vigyázzanak az örömhírre a 
szívükben. Még lehunyt szemükben van a csoda. Még a kérdés nélküli hit tel
jességében élnek. De már az úton túl nyíló útra figyelnek. Fölkelnek, sannak 
a jeiét követik, aki föl fog támadni. Útjuk új irányt kap. Visszatérnek hazájuk
ba, ahol életük folytatódik. A vándorlás hónapjai alatt idegenné lett ismerósök 
tekintetében a hétköznapok megpróbáltatása várja őket. Az álom órzóivé ala
kulnak, és nem felejtik el, amit láttak. 
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Apostol 

Azonnal ráismerünk: igen, ő az. Az apostol. Testétől elszakított feje, az is töre
dékes. Arca erősen megnyújtott, lefelé fokozatosan keskenyedik, s az orr hiá
nya még fokozza a hatást. Széles koponyája, magas homloka erőteljesen dom
borodik. Kidülledt, nagy szemei mély üregben ülnek, fekvésüket vastag szem
öldök hangsúlyozza. Bal szemöldöke kissé felvont. A szem és a szemöldökpár 
elhelyezkedése aszimmetrikussá teszi az arcot. Az erőteljes arccsontokkal, a 
barázdált arc mély redőivel a keskeny ajkak állnak ellentétben. Az áll szélén 
lekonyuló bajusz a felső ajakra és a gondosan megmintázott szakálira is rá
borul. 

Ennyi maradt meg belőle. Pálból, aki Isten foglyaként Istenbe veszítette ma
gát, s Ő mindent leszaggatott róla, egyetlen mozdulattal. Belőle, aki testében 
egészítette ki azt, ami még hiányzott Krisztus szenvedéséből (Kol1,24). A fér
fiúból, akit Isten kerített be körös körül (Jób 3,23). Belőle, aki megtartotta a 
parancsot, s nem vitt magával se úti tarisznyát, se két ruhát, se botot, se ke
nyeret, se pénzt az övében (Mt 10, 10 és Mk 6,8). 

Hírnök lett, a föl nem oldott, a meg nem alkuvó hit hírnöke. Remegett és ál
mélkodott, amikor megpillantotta új önmagát. Szolga lett, de nem a betű, ha
nem a lélek szolgája (2Kor 3,6). Esztelen igyekezettel, lobbanékony tűzzel fe
ledte el újra és újra a múltat, s lendült neki a következő pillanatnak, egészen a 
feléje sújtó kardcsapásig. Tiszta hittel rábízta magát az emberek lelkiismereté
re, bennük találta meg ajánlólevelét, amit ő írt Isten élő Lelkével élő szívek 
lapjaira (2Kor 3,2-3). 

Szenvedéstől redős arcán gyűjtötte össze az utak porát, miközben soha nem élt 
álmokat látott a türelemről és a vereségről, a tisztaságról és a tudásról, a béke
tűrésről és a jóságról, a szeretetről és a gyalázatróL Sziklába metszett vonásai 
lelket megmentő kitartásról vallanak. Ha átkozták, áldást mondott, ha üldöz
ték, Isten országába kereste hazáját. Követ dobtak rá, börtönbe zárták, meg
vesszőzték, de lelkéig soha el nem értek, mert a szívében csak Krisztus kereszt
jével dicsekedett (Gal6,14). Bármindenkitől független volt, mégis mindenki
nek mindene lett, hogy minél többet megmentsen (1Kor 9,19.22). 

Így készült, oktalan szavaival. Balgaságnak látszó gondolatokkal akarta üdvö
zíteni az embereket (1Kor 1,21). Nyugalmas ajka gyújtott és tüzelt. Magán kí
vül volt Istenért, de észnél volt az emberekért (2Kor 5,13). Mindenben úgy vi
selkedett, mint Isten szolgája: 

Mint ismeretlenek, mégis jól ismertek, 
Mint halálraszántak, mégis élők, 
Mint összevertek, de belé nem haltak, 
Mint szomorkodók, de mindig derűsek, 
Mint szűkölködők, mégis sokakat gazdagítók, 
Mint akiknek semmijük sincs, mégis mindenük megvan. (2Kor 6,9-10) 

48 





Templomépítők 

Most tehát nem vagytok már idegenek és jövevények, hanem a szentek polgár
társai és Istennek házanépe. Apostolokra és prófétákra alapozott épület vagy
tok, amelynek maga Krisztus Jézus a szegletköve. Benne kapcsolódik egybe az 
egész épület, s emelkedik az Ur szent templomává. Benne épültök egybe ti is a 
Lélek által Isten hajlékává (Ef 2,19-22). 

Az ember ölelő vágyban hajlik Istenhez. Felajánlja neki a világ munkáját és 
szenvedését, virágát és szennyét. A donátorpár térdre borul: hajlott tartásuk
ban alázat, leomló ruharedőikban a földi pompa fénye. Alázat és gazdagság 
teljes egysége. Adni szeretnének. Kezükben az ajándék: az épülő templom 
képe. 

Krisztus megközelíthetetlen magasságban trónol. Pillantásával túllát a jelen 
történésen. Glóriás arcának szögletei feszülten figyelnek, szeme, ajka örül. 
Kézmozdulata kettős: elfogad és áldást oszt vele. Ez kapcsolja össze a két tér
delő alakot: mindketten rá figyelnek. 

A föld Ura kézzel csinált templomokban nem lakik (ApCsel17,24). A szellem 
temploma lelkekből épül. Világot megszentelő hitből. Egységet teremtő hű
ségből. Istenre figyelő, szent várakozásbóL Ezt a templomot az imádság lelke 
élteti. Alapköve, szeglete és papja Krisztus. A kegyelem lelke virraszt benne, 
amely több, mint a templom és az aranyat is megszenteli (Mt 23,17). 

Krisztus mozdulata befogadó türelemmel hív: Gyertek, legyetek élő kövek, 
épüljetek körém lelki templommá (1Pét 2,5). Gyertek, lépjen be rajtatok a sze
retet, legyetek kapu és boltozat, oltár és áldozat. Gyertek, ezt a templomot 
senki nem bonthatja szét, mert harmadnapra újraépül (Jn 2,19-21). Ez legyen 
a könyv pecsétje; a könyvé, amit még nem olvashattak. Ez legyen az égi Jeru
zsálem kulcsa, amelyben már nem épül templom, mert temploma a Bárány 
(Jel 21,22). 
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Teljesedjetek be Szentlélekkel 

A Vigasztaló, akit az Atya küld, megtanit majd mindenre és eszetekbe juttat 
mindent, amit mondtam nektek (Jn 14,26). Amikor eljön, vádlón bizonyitja 
majd a világnak a bűnt, az igazságot és az itéletet (Jn 16,8). 

Az id6 az örökkévalóság követe. Ők már valamennyien kiléptek az id6b6l. El
szakadtak a föld t 61. Emberi szem nem látja még azokat a csúcsoka t, ahová hiv
nak. Ha követjük 6ket, el6ször csak azt látjuk, hogy az óriási tülekedés végén 
valami kijárat felé nyilik út, és hogy maga az út följelé vezet. Egy id6 után sze
münk el6tt már csak a kereszt lebeg. Majd jeltűnik a világ Ura, aki beteljesiti 
teremtését. 
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Imádkozó 

Az ember ég felé tárt karral imádkozik. Ez a mozdulata kifejezi ég felé lendü
lését, de mutatja azt a távolságot is, amely Istentt'Sl elválasztja. Az imádkozó 
ember széthajtja öklét, s kitárt kezével együtt lelkét is fölemeli. Fölszabadulá
sa, kinyílása mellett védtelensége, kiszolgáltatottsága is nyilvánvalóvá válik. 
Arcát átsüti a fény, kerekre tágult szeme távoli messzeségben időzik. 

Ez az oszlopfőre faragott alak maga a kőbe testesült imádság. A ránehezedő 
súlyt könnyedén tartó, imádkozó mozdulata nem egy cselekedete a sok közül, 
hanem lényege, alapvető odafordulása a világhoz. Emlékezik: lelkében meg
próbálja fölidézni az Istenre mutató dolgokat, hallgatásával megkísérli szóra 
bírni környezetét. Megilletődött szemléléssel áll elébük. Jelenléte feszült vára
kozás, várakozása a remény artikulációja. Híiséges mozdulatlanságából semmi 
nem lendítheti ki. Tudja, egyetlen lépést sem tehet az ég felé. De tudja azt is, 
ha kitartóan figyel, Isten érte jön és könnyedén fölemeli. 

Az imádság csend és szó. Kimondhatatlan öröm és kimondott fájdalom. Vágy 
és alázat, kérés és Istenbe helyezett bizalom. Ígéret és engesztelés, elfogadás és 
teljes bocsánat. Bánat és könyörgés, vallomás és mindentől eloldó, önfeledt 
boldogság. Az imádságban Isten megidézi a szívében kitárulkozó embert, ki
vallatja, s így segíti hites örömben élni. A szavak Isten felé röpítenek, a híi tet
tek pedig igazságot szereznek az imádságnak. 

Az ember nem mindig tud imádkozni. Kifosztottsága, üressége, magára ha
gyatottsága minden erejét fölemészti. Szem elől téveszti a lélek és a kegyelem 
útjait, a hívásra nem tud válaszolni. De reménye akkor is megmarad, mert 
gyöngeségében a Lélek vigyázza, aki maga könyörög helyette szavakba nem 
foglalható sóhajtásokkal (Róm 8,26). 
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A megnevezett 

Szigorú, átgondolt mozdulattal áll. Tartása határozott, kérlelhetetlen. Jobb 
kezében nagy kulcsot, baljában könyvet tart. Szétvetett lábai fölött a dús re
dőjű ruha hullámokban végződik. A boltozatos koponyát gyöngysoros dicsfény 
emeli ki. Széles járomcsontú, erőteljesen megmintázott arca a mélyenülő sze
mekkel aláhúzza, amit a test mond: megbizatásához való hűsége, méltósága 
megfellebbezhetetlen. 

Ő az, akinek az Úr nevet adott. Ujjáteremtette. Sziklává tette, noha tudta, 
rajta kívül más is épít rá. Ezért figyelmeztet Pál apostollal: Ügyeljen minden
ki, hogyan épít rá. A lerakott alapon kívül, amely Jézus Krisztus, mást senki 
sem rakhat (IKor 3,10.11). Sokan, sokféleképpen akartak rá építeni. Elsősor
ban a tekintélyére. De ez a tekintély ingatag alapnak bizonyult. Legtöbbször 
nem volt más mögötte, mint a megsértett tekintély védekezése. S így túlságo
san hasonlított a gőgre. 

Az őméltósága más volt. Az övé a nevén nevezett méltósága. Nehezen tudjuk 
elképzelni: Krisztus mennybemenetele után az egykori halász átveszi az egy
ház vezetését. Egy maroknyi ember élére áll, akik egy akarattal együtt voltak 
(ApCsel 2,I). Megbízatása abban van, hogy másokat tegyen méltóvá: Ti vá
lasztott nemzetség, királyi papság, szent nemzet, tulajdonul lefoglalt nép 
vagytok, hogy annak dicsőségét hirdessétek, aki a sötétségből csodálatos vilá
gosságra hívott titeket (IPét 2,9). Szólni mer az elhagyatottságban: ő hirdeti 
először a megváltás Evangéliumát. Szavának hatása megismételhetetlen: Hal
latára fájdalom járta át szívüket, s csak annyit kérdeztek tőle: mit tegyünk 
(ApCsel 2,37)? 

Könyvet tartó kezében a végső alapot jelképező könyvet, Krisztust mutatja fe
lénk. Egyedül ő képes erre ilyen erővel, hiszen kételkedett benne, megtagadta 
és megvallotta Jézust. Íme siettette az Isten napjának eljövetelét, amely tűzzel 
jön el, s a tűz bizonyítja, kinek mit ér a munkája (IKor 3,I3). 
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A szemlélő 

Egyetlen tömbb61 faragott, önmagába mélyedt, s mégis nyitott arc. Belesimul 
a templom kőfalába, mégsem oldódik föl benne. Körvonalai jelzésszerűek, a 
szemek egyszerre kifelé és befelé néznek. Félreáll, de részvéttel figyel, utat en
ged, de az elhaladót számon tartja. Hallgat, de ha kell, szólni tud. Fegyelme
zett, s lénye mégis szétárad az odahallgatásban. Hagyja, hogy minden kérdés
sé váljon benne. A legaktívabb, legkoncentráltabb emberi munkát végzi. 
Szemlél6dik. Sűrített csendet teremt magában a valóságnak. Rácsodálkozik a 
világra. Tudomásul veszi Istent. 

Ő már túllépett. Ő már győztes, akit Isten oszloppátesz templomában, s többé 
onnan ki nem jő (Jel3,12). Tekintete az igazé, aki az igazak jutalmában része
sül (Mt 10,41). Pecséttel megjelölt száján Isten nevét hordozza. Emberi han
gon zeng(5 titka van: jól választottam. 

Olthatatlan szomjúsággal hajol bele a létbe. S közben átlendül Isten életébe. 
És szeret, ki nem mondható szavakkal. Ebből a szeretetből figyeli a földet. Eb
ből a távlatbóllátja az embereket. A helyén marad. Örökre a helyén marad. 
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A világosság követe 

Az Úr angyala az Égi Ember. Az istenközelség csönd je fonja körül. Az öröklét 
szögletén várakozik. Ő a híiségbe öltözött követ, a készenlétben álló küldött, 
aki bármely pillanatban Isten elé tud lépni, hogy szavát hordozza. Akit megé
rint, örök fényességre ébred: Fölébreszt úgy, mint amikor álmából keltenek 
föl valakit (Zak 4,1). Kivirágoztatja a kiválasztottak szívét, hogy szemük látás
ra döbbenjen és ajkuk kristályszavakat szóljon. 

Ez az angyal mozdulatlanul áll el6ttünk, tökéletes egyensúlya méltóságot tük
röz. Nem is áll: lebeg, s ezzel a könnyedséggel hív magához. Villámot hasító 
arca a bölcsesség nyugalmára deríti a lelket. Derekán a tiszták öve fénylik. 
Jobb kezében a világot jelképez6 almát, a hatalom keresztjét tartja, nyitott te
nyerének int6 mozdulatával az Atya megdics6ült Fiára mutat: Nézd! Ő az, aki 
újjá alkot mindent (Jel 21,3.5)1 

S megáll a mélység gyökerei fölött, mint a mirtuszok és a cédrusok testvére. Is
ten tekintetével néz az emberre. Megszólít, föltárja a jót és a rosszat. Útra hív 
és társként kisér. A fájdalom és az öröm útján el61 indul. Véd6falat emel az 
igazak és a hamisak, az üldözök és az üldözöttek közé. Átöleli a kíntól feszü
l6t, köpenyével oltalmazza a menekül6t. Ha megszólal, istensúlyú szavaival a 
tompa mulandóságból kimetszi a létet. Szemében ott a figyelmeztetés: Már 
csak rövid ideig van nálatok a világosság. Járjatok a világosságban, amíg a tié
tek, különben elborít titeket a sötétség. Aki a sötétségben jár, nem tudja, hová 
megy. Amíg veletek van a világosság, higgyetek a világosságban, hogy a vilá
gosság fiai legyetek (Jn 12,35-36). 
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Eljövök hozzátok 

Akkor majd föltűnik az Emberfiának jele az égen és jajgatásba tör ki a föld 
minden népe, mert meglátják az Emberfiát, amint eljön az ég felhőin nagy ha
talommal és dicsőséggel. Szétküldi angyalait hangos harsonaszóval, s azok 
összegyűjtik választottait a szélrózsa minden irányából, az ég egyik végétől a 
másikig (Mt 24,29-31). 

Krisztus itt egy tálszerű, kerek mélyedéssel jelzett dicsfény közepén, kiterjesz
tett karokkal, trónuson ül, fejét a dicsfényen áttörő, keresztes nimbusz veszi 
körül. Ruháját a test felső részén egymásba záródó íves redőzet tagolja, a ruha 
alsó része a combokról induló, párhuzamos ráncokba rendeződik. Feje fino
man tagolt, arca szakálltalan, középen elválasztott haja szimmetrikus hullá
mokba simul. Kezében földi életének szimbólumai: baljában a beteljesedett 
szót jelző írásszalag, az élet könyve, jobbjában a fölismerhetetlenségig szét
roncsolt, megdicsőült kereszt. Az ábrázolást szegélyező fölirat olvasható része 
így szól: orbita tollitur - az ösvény eltöröltetik. 

Az ember tudja, hogy tökéletlen és kiegészítésre van szüksége. Vágyával átha
tol jelen életének határain és a jövőbe néz. Reménységét Krisztus ígéretébe ve
ti: Eljövök hozzátok (Jn 16,16)! A népek nagy jajgatásba törnek majd ki. De: 
Eljövök hozzátok. Hatalommal és dicsőséggel, angyalok kíséretében. Szétkül
döm az angyalokat, hogy a kiválasztottakat összegyűjtsék a szélrózsa minden 
irányából. Eljövök hozzátok. Eljövök az egész történelemmel: mint szenvedő 
Krisztus megnyitott oldallal, mint Úr, aki a pokol és a halál felett győzedel
mes. Eljövök mint bíró és testvér, mint az Atya élő Igéje. Eljövök hozzátok. 
Hozzátok, választottaim, és nem hagylak árván titeket (Jn 14,18). 

Akkor az egek tűzben pusztulnak el, és az elemek hőségben olvadnak szét, új 
ég és új föld keletkezik, új teremtmény (2 Pét 3, 12 és Gal 6, 15). És halál nem 
lesz többé, sem gyász, sem fájdalom (Jel 21, 4). Minden új lesz az idők végeze
tén. 
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M ű vészettörténeti jegyzetek 

Teremtés 
A pécsi székesegyház altemplomába vezető északi lejárat északi falán az alsó képszala
gon lévő Teremtés-ciklus egyik részlete a 12. sz. második feléből. Egymástól oszlopok
kal elválasztott, félköríves fülkékben a Teremtő elmosódott alakja ismétlődik, lába 
alatt az aznapi teremtmény szimbólumával. Feltételezhető, hogy a teremtéstörténet e 
ritka ábrázolására eredetileg apostolfiguráknak készült alakokat használtak fel. Az itt 
szereplő többi pécsi emlékkel együtt itáliai és dél-francia míihelyek hatását mutatja. 
Ma a pécsi kőtárban. 

Búnbeesés 
A pécsi székesegyház altemplomába vezető északi lejárat északi falán az Ádám és Éva 
történetét ábrázoló felső képszalagból a kezével torkához kapó Ádám alakja. Ma a pécsi 
kőtárban. 

Kiűzetés 
A pécsi székesegyház altemplomába vezető északi lejárat északi falán a felső képszalag
ról a Paradicsomból való kiíizetés jelenetsora. Az újabb kutatások feltételezik, hogy az 
Úr, az angyal és az első emberpár alakját megjelenítő táblákat eredetileg talán más 
funkcióra, egy szentélyrekesztő ré~zeiként tervezték. Ma a pécsi k6tárban. 

Kinyilatkoztatás 
A budavári Nagyboldogasszony-templomban a Béla-torony alatti délnyugati falpillér 
egyik fejezete az 1260-as, 1270-es évekbőL Mivel a templomból nagyon kevés olyan fi
gurális oszlopfő került elő, amely segíthetne az ábrázolás pontos jelentésének meghatá
rozásában, a faragvány tág értelmezésre ad lehetőséget. A lehetőségekközüla kinyilat
koztatás látszott a legkézenfekvőbbnek. 

Küzdés 
A vésztői (csoltmonostori) ásatások során, egy lebontott ház alapozásából előkerült tö
redék a 12. sz. első feléből származik. A feltehetően kapukonzol funkcióban elhelyezett 
íves kő külső felületén a datálást segítő fríztöredék húzódik. A képen látható bemélyít
ve faragott arc a k6 kapunyílás felőli oldalán helyezkedik el. A horniokot övező íves be
mélyedéseket a szakirodalom stilizált hajként értelmezi. Ma a békéscsabai múzeumban. 

A gonosz 
A Bajna és Epöl között, az elpusztult Bercse falu területén végzett ásatások során el6ke
rült, faragásában kitíinő kvalitású oroszlánfej talán egy toronyablak oszlopán lehetett 
elhelyezve, esetleg kapuzat oroszlánjának töredéke a 13. sz. els(l feléből. Ma az eszter
gomi kőtárban. 

Szemtal szembe 
Az esztergomi királyi várkápolna déli mellékkápolnájában vezet(l kapu oszlopfejezete a 
12. sz. utolsó negyedébőL Az egymással küzdő két alak a jó és a rossz harcának allegori
kus megjelenítése. Tágabb értelmezésüknél a kereszténység és a pogányság küzdelmére 
is gondolhatunk. 

Csapdában 
A jáki bencés apátsági templom f6apszisának külső oldalán a levéldíszes főpárkány alat
ti középső ablak bal alsó sarkában látható oroszlán, mancsaiban emberfőt tartva. Az 
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ábrázolás a rossz hatalmába került embert jelképezi. A 13. század 30-as, 40-es éveiben 
készült. 

A felfuvalkodott 
A karcsai református templom homlokzatán, a kapu fölötti bal oldali oroszlánt tartó 
konzol alsó oldalán látható alak a 13. század második felébc'Sl. 

A lakoma 
A Szabadegyházáról eidkerült domborma a 12. század közepérdl Heródes lakomáját áb
rázolja. A reliefet csak felül és alul határolja párkány, ami arra mutat, hogy a jelenet to
vábbi faragott köveken, frízszeraen folytatódhatott. Stílusa alapján valószina a székes
fehérvári királyi bazilikával való szarosabb összefüggése. Mavészi sajátosságai az anti
kizáló késd román szobrászat délkelet-franciaországi mahelyeibe vezethetdk vissza. Ma 
a székesfehérvári István Király Múzeum kiállításán látható. 

A kárhozat fiai 
A pécsi székesegyház altemplomának lejáróit készítd mahelybc'Sl származik a kárhozot
tak sematikusan megfogalmazott négyes, meztelen félalakja. A szakirodalom vélemé
nye megoszlik abban, hogy az ábrázolt alakok valóban az elkárhozottak, s nem a feltá-
madók figurái-e? Ma a pécsi kdtárban. ' 

A király 
A vörösmárványból faragott kalocsai királyfej föltehet6leg a kalocsai érseki székesegy
ház fdkapuját diszítette. A 12. század utolsó negyedében keletkezett. Megformálása 
alapján a legszebb románkori plasztikáink közé tartozik. Ma a budapesti Nemzeti Mú
zeumban. 

Eranek erejével 
A pécsi székesegyház altemplomába vezetd déli lejárat Sámson-ciklusának részlete: a 
vak Sámsont a filiszteusok elé vezetik. A következd jelenetben Sámson mintegy erejét 
kipróbálva egy fát húz ki tövest6l és megrázza a filiszteusok palotájának oszlopát. Ez a 
tábla a maga filmszeraen egymásba kapcsolódó jeleneteivel, valóságba ábrázolásmód
jával a sorozat egyik legmavészibb része. Ma a pécsi kdtárban. 

Virrasztók 
A pécsi székesegyház altemplomába vezet6 déli lejárat északi oldalán a középsd képsor 
jelenete: a pásztorok a Megváltó születését jelzd csillagra figyelnek. A képtáblák sora itt 
a sarokhoz érkezett, így a domborma megtörik, de a két pásztor elhelyezésével az ábrá
zolás belsd logikája megmaradt. A szíjfonatos lábszárkötés ókeresztény eidképekre 
megy vissza, s talán bizánci közvetítéssel provinciális római dombormavekrdl szárma
zott ide. Ma a pécsi kdtárban. 

Örzak 
A pécsi székesegyház altemplomába vezetd déli lejárat déli oldalán a Háromkirályok ál
mának jelenete. A jelenetsorban a bibliai iddrendtdl eltérden a gyermek eldtti hódolat 
megeldzi a Heródesnél tett látogatást, a képen látható részlet közvetlenül ez után kö
vetkezik. Az alvó királyokat (itt láthatatlan) angyal figyelmezteti, hogy más úton térje
nek haza. Ma a pécsi kdtárban. 

Apostol 
A vörös homokkdbdl készült, 1958-ban a Királyszentistván-Balatonkenese közti út 
építésekor talált férfifej feltehet6en Szent Pál apostolt ábrázolja. Nagyobb méreta alak
hoz tartozott, amelynek helye talán egy templomkapu bélletében volt. A szobortöredé-
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ket stílussajátosságai, részletformái és feltételezhető funkciója alapján a szakirodalom a 
12. század utolsó harmadának franciás ízlés(i épületszobrászati emlékei közé helyezi. 
Kissé provinciális vonásai ellenére, amelyek még a román stílus bizonyos jellegzetessé
geit őrzik, a fej bizantinizáló arányai a töredéket a kora gótikus hazai szobrászat körébe 
utalják. Ma a Tihanyi Múzeum kőtárában. 

Templomépítak 
A lebontott szentkirályi templom timpanonjának dombormíive a 13. század közepéről 
Krisztust a két alapító között ábrázolja. Márványhoz közel álló finom anyaga arra en
ged következtetni, hogy talán római sírkő másodiagos felhasználásával készült. A 
donátor-házaspár finom kidolgozása, hangsúlyos formája és tartása a templomalapítók 
fontos szerepére utal. A figurák stílusán a jáki kezdeményezéseken kívül a francia 
katedrális-plasztika hatása is megmutatkozik. Ma a budapesti Nemzeti Múzeumban. 

Imádkozó 
Az egykori bényi premontrei templom kapukonzola a 13. század első harmadábóL A sti
lizált levélből kinövő alak mozdulatában a tartó funkció és az imádság gesztusa kapcso
lódik össze. Az emlék az esztergomi kőfaragással mutat rokonságot. 

A megnevezett 
A gyulafehérvári székesegyház északi kereszthajója északi falának külső oldalán a falsí
kot áttörő ablakpár keleti ablakának keleti oldala mellett látható másodlagosan befa
lazva Szent Péter apostol dombormíive. (A közvetlenül mellette álló, valamivel gyen
gébb kivitelíi szobor valószíníileg egy másik apostolt ábrázol.) A szobor arra utal, hogy 
eredetileg itt is figurális díszítésű főkaput terveztek. Így bizonyos értelemben a jáki 
apostolszobrok elődei közé tartozik. 

A szemléltJ 
A gelencei templom szentélyének egyik boltozatindításánál beépített gyámkő. A román 
stílus továbbélését mutató, kissé provinciális ízű megformálása a hasonló kidolgozásó 
szepességi emlékekkel mutat rokonságot. A templomot gazdagon díszítő freskók a 14. 
század elejére datálják. 

A világosság követe 
A pécsi székesegyház altemplomának lejáróit készítő míihelyből származó eszkatológi
kus angyal. A templom diadalívéből került elő, jelezve, hogy a román stílusú dombor
míivek pusztulása már korán, legkésőbb 1500 körül megkezdődött. A pécsi plasztika 
legépebb és egyik légjellemzőbb darabja. Ma a pécsi kőtárban. 

Eliövök hozzátok 
A budai tabáni plébániatemplom előcsarnokából kiemeit lunetta töredéke Maiestas 
Domini-ábrázolással a 12. század közepéről. A reliefet stiláris sajátosságai és technikai 
elemei alapján a szakirodalom az óbudai szentélyrekesztőn dolgozó míihelynek tulajdo
nítja, s mint ilyent, a figurális szobrászi díszítés legkorábbi magyarországi emlékei közé 
sorolja. Stílusa, főként a ruha díszítése bizánci elefántcsont faragásokra utal. Ma a Bu
dapesti Történeti Múzeumban. 
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